Лекция 5.3 
Примеры компетентностно-ориентированных заданий 
Предмет: КОМПЕТЕНЦИИ В ОБРАЗОВАНИИ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава V. Компетентностно-ориентированные задания. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: ознакомиться с примерами компетентностно-ориентированных заданий. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с кратким сообщением на тему «Технология конструирования компетентностно-ориентированных заданий». 

III. Работа по теме занятия. 
Чтобы понять суть построения КОЗ, ниже приведены наиболее простые примеры, базирующиеся на информации, понятной всем потенциальным разработчикам. Многие из приведённых ниже заданий были разработаны для общеобразовательной школы, на уровне вуза пока таких заданий нет. Однако сам подход к построению заданий и принципы оценивания их выполнения представляют интерес и для высшей школы. Простота использованной знаниевой составляющей при конструировании этих заданий позволяет в полном объёме «почувствовать» компетентностную составляющую и использовать аналогичные подходы для конструирования заданий на уровне обучения студентов вуза для конкретной дисциплины или модуля. Наличие уровней и подуровней позволяет подробнее прописать требования к возможным заданиям внутри каждого уровня и, соответственно, детальнее проверить степень сформированности компетенций внутри каждого уровня. 
Начнём рассмотрение с задания, использованного в процедурах отбора абитуриентов в вузы одной из среднеазиатских республик в совместном проекте с американскими тестологами. Выбранный пример задания минимальной компетентности абитуриентов является иллюстрацией возможностей компетентностно-ориентированных заданий при минимальном содержании предметной области. 
Суть проекта состояла в том, чтобы путём использования простейших КОЗ создать одинаковые условия для городской (содержательно подготовленной) и сельской (слабо подготовленной) молодёжи. Задания должны были содержать минимальный фактический программный материал. При минимуме знаний (например, арифметические действия, разговорные навыки) задание требовало проявить максимальную сообразительность. Путём набора таких заданий «на сообразительность», или более правильно – заданий на проявление умственных действий, был проведён набор абитуриентов с большим процентным содержанием победителей из сельской местности. В процессе последующего наблюдения было выявлено, что в начале обучения в вузе из-за отсутствия базовых знаний студенты из сельских местностей на первых курсах отставали от городских сокурсников, а к окончанию вуза стали их опережать. 
Задание 1.0 (1 уровень, подуровень 0) «Арифметика» 

В корзине находилось 10 яиц. В какой-то момент корзина упала, часть яиц разбились, а часть остались целыми. В каком соотношении могут быть битые и небитые яйца? 
Варианты ответа: 2/5; 1/3; 2/3; ¾. 

Учитывая крайнюю простоту задания, не разбиваем его на структурные составляющие и не приводим правильный ответ, предоставляя читателю возможность найти и обосновать его. 
Пример компетентностно-ориентированного задания по математике 
Стимул: выяснить взаимное расположение прямых 
y = k1x + b1 и y = k2x + b2
плоскости в зависимости от угловых коэффициентов k1, k2 и чисел b1, b2. 
Задачная формулировка: исследовать угловые коэффициенты данных прямых, свободные слагаемые и сделать вывод об их взаимном расположении. 
1. Построить графики данных функций, меняя значения угловых коэффициентов и чисел b. 
2. Исследовать построенные графики функций и сделать выводы. 
Поле модельных ответов: 

	№
	Условия
	При
	Результат

	
	Если k1 = k2 
	b1,b2 любые 
	Прямые параллельны 

	
	Если k1 ≠ k2 
	b1,b2 любые 
	Прямые пересекаются 

	
	Если k1 = k2 
	b1 и b2 равны  
	Прямые совпадают 


Пример компетентностно-ориентированного задания по истории России 
Задание 1.1. (уровень 1, подуровень 1) «Избрание царя» 

Формулировка задания содержит только вопрос – часть задания, требующую от испытуемого конкретных действий. 

Стимул. Прочитайте текст и запишите три причины, по которым царём избрали Михаила Романова. 

Источник информации. Страница истории. 

«Осенью 1612 года войско Литовского гетмана Ходкевича было разбито в жестоких боях и отброшено от русской столицы. 26 октября сдался в Москве и польский гарнизон. 

К январю 1613 года в Москву съехались выборные люди из пятидесяти городов. На соборе прежде всего решили: не выбирать никого из иноземцев, ни польского королевича, ни шведского, а выбрать русского, из великих московских родов. Но кого именно, из какого рода избрать – об этом мнения разошлись. Большая часть выборных, однако, стояла за одного из молодых бояр, за сына митрополита Филарета, Михаила Фёдоровича Романова. Михаилу Фёдоровичу было всего шестнадцать лет, и он не был ещё грамотен. Но бояре надеялись, что такого царя им легче будет забрать в руки. Дворяне помнили, что Романовы были сильны при Грозном, что первая жена царя Ивана, Анастасия, была из этого рода. За Романова подали голос и казаки. 7 февраля собор постановил выбрать Михаила. Михаил Фёдорович находился тогда в Костроме, в Ипатьевском монастыре. Там жил он со своей матерью, инокиней Марфой. 

С собора снарядили в Кострому посольство объявить об избрании… И сам Михали, и его мать долго отказывались принимать избрание… Наконец инокиня Марфа согласилась и благословила сына на царство. Это было 14 марта 1613 года». 

М. И. Коваленский 

Чтобы проверить надёжность данного вопроса, соотнесём его с требованиями к заданию данного уровня (табл. 53). 

Таблица 53 

Требования к заданию первого уровня

	Задание 1.1
	Требования

к содержанию задания
	Реализация требований

в модельном задании

	Объект деятельности (источник информации) 
	Один источник, простой, содержащий информацию, касающуюся только заданной темы 
	Источник «Избрание нового царя Михаила Романова. Страница истории», простой, содержит только вербальную информацию 

	Деятельность по извлечению и первичной систематизации искомой информации 
	Обучающийся извлекает информацию по одному заданному основанию 
	Извлекая искомую информацию, отвечает на один вопрос (одно заданное основание) 

	Деятельность по обработке искомой информации 
	Излагает информацию, касающуюся вопроса задания 
	Обрабатывая искомую информацию, указывает три причины избрания царём Михаила Романова, тем самым полностью отвечая на вопрос задания 


Модельный ответ: 

	Причины
	Мотивы

	1. Был русским. 

2. Был неграмотным, т. е. легко управляемым. Был малолетним, т. е. легко управляемым. 

3. Происходил из великого рода 
	Им было легко манипулировать 


Модельный ответ на задание составляется в строгом соответствии с требованиями к его содержанию. Все варианты полученных при апробации ответов могут быть представлены в модельном ответе. 

Лучше, если отмечены типичные ошибки, допускаемые при выполнении такого задания: 

· цитирование (переписывание) источника; 

· объединение первой и третьей причин в одну. 

Шкала оценивания 

	Указаны все три причины 
	3 балла 

	Указаны верно две причины 
	2 балла 

	Указана хотя бы одна из приведённых в модельном ответе причин 
	1 балл 


Задание 2.1. (уровень 2, подуровень 1) «Техника безопасности» 

Структура компетентностного задания выдержана в полной мере и содержит все составляющие. 

Стимул. Прочтите предложенный текст. 

Задачная формулировка. Заполните таблицу, расположив виды спичек в порядке уменьшения безопасности при их использовании; выбор поясните. При заполнении таблицы не допускайте переписывания информации из источника. 

Таблица ответов. 

	№
	Вид спичек
	Безопасность использования с объяснениями

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Источник информации. Из истории создания спичек. 

Фосфорные спички появились в середине XIX в., изобретателей было несколько: английский химик Джеймс Уолкер (1863-1935), венгерский химик Шандор Ириньи, французский химик Шарль Сориа, немецкий учитель Ян Каммерер. Они независимо друг от друга предложили на осиновую палочку наносить смесь белого фосфора P4, триоксохлората (V) калия KClO3 (бертолетова соль) и клея и затем высушивать смесь. Такие спички воспламенялись уже при лёгком трении о любую поверхность, достаточно твёрдую. Фосфорные спички были очень опасны: они легко возгорались, часто ими травились малые дети (белый фосфор – сильный яд!), бравшие спички в рот. Спичечные головки были ядом самоубийц. Только в России убытки от частых пожаров, вызванных употреблением фосфорных спичек, исчислялись в 1848 г. 12 млн руб. серебром. 
В 1919 г., когда спичечные фабрики прекратили работу из-за отсутствия фосфора, появились «макальные спички», или «хозяйственные запалы». Они представляли собой лучинку, на один конец которой наносилась смесь бертолетовой соли KClO3, серы S, горючих веществ (угля, крахмала, сахара) и клея. После высушивания такая спичка загоралась, если её обмакнуть в концентрированную серную кислоту H2SO4 и тотчас вынуть. Сначала обмазка лучинки начинала трещать и затем вспыхивала. «Макальные» спички были неудобны тем, что под рукой всегда надо было держать склянку с очень опасной кислотой. 
Немного усовершенствованным вариантом стали «дьявольские» спички, изобретённые английским химиком Джонсом. Они представляли собой полоски картона, к концу которой был прикреплён крохотный стеклянный пузырёк с каплей H2SO4. Пузырёк был обмазан смесью KClO3, сахара и клея. К спичкам прилагался пинцет, с помощью которого раздавливался пузырёк-головка. 
Спички, которые сейчас используют, получили название «шведских» только потому, что их промышленное производство было организовано вначале в Швеции. Из Швеции их вывозили во все страны мира, в том числе и в Россию. Рудольф Бёттгер в 1848 г. разделил горючий состав спичек на две части: головку спички и намазку боков коробки, в которую спички упаковывались. Он же исключил из состава белый фосфор. Поэтому шведские спички нельзя зажечь трением о любую твёрдую поверхность. Главными составными частями головки спичек являются KClO3, двойной оксид свинца состава (Pb2Pb)O4 или диоксид марганца MnO2, молотое стекло и костяной клей, а в намазку боков коробки входит красный фосфор, сульфид сурьмы Sb2O3, двойной оксид свинца или диоксид марганца, молотое стекло и костяной или другой клей. Состав головок спичек и намазки спичечного коробка время от времени меняют, но перечисленные соединения, как правило, остаются. При трении головки о намазку мельчайшие частички красного фосфора, взаимодействуя с KClO3, воспламеняются на воздухе и поджигают состав головки спички; огонь «зарождается» в намазке коробки. Смесь красного фосфора и KClO3, легко вспыхивает при трении. Двойной оксид свинца при нагревании также является источником кислорода, стабилизирующего процесс горения. При зажигании часть красного фосфора превращается, по-видимому, в белый фосфор, так как спичка оставляет на коробке след, светящийся в темноте. Для уменьшения пожарной опасности древесину спичек пропитывают до половины раствором фосфата аммония (NH4)3PO4, вследствие чего спички гаснут без последующего тления. 
Критерии оценивания 
	1. Перечислены все виды спичек 
	4 балла 

	2. Все виды спичек ранжированы от наиболее к наименее безопасным с объяснением (попыткой объяснения) степени безопасности их применения 
	4 балла 

	3. Неверное ранжирование 
	- 1 балл 

	Максимальный балл 
	8 


Модельный ответ 
	№
	Название спичек
	Безопасность использования с объяснениями

	1
	«Шведские» спички 
	· Нет белого фосфора – ядовитого вещества. 
· Горючий состав разделён на две части – пожарная безопасность. 

· До половины пропитаны специальным раствором, снижающим пожарную опасность 

	2 
	«Дьявольские» спички 
	· Опасность использования серной кислоты снижалась упаковыванием её в маленькие одноразовые пузырьки 

	3 
	«Макальные спички», или «хозяйственные запалы» 
	· Для их употребления нужно было использовать опасную серную кислоту 

	4 
	Фосфорные спички 
	· Воспламенялись уже при лёгком трении о любую достаточно твёрдую поверхность. 
· Легко самовозгорались. 

· Ими часто отравлялись маленькие дети, бравшие спички в рот, так как в состав спичечной головки входил белый фосфор – сильно ядовитое вещество 


Ещё один пример компетентностно-ориентированного задания, ответы на которое могут быть оценены в баллах по критериям. 
Задание 2.1 (уровень 2, подуровень 1) «Действующие вулканы» 
Стимул. Изучите предложенные источники. 

Основные действующие вулканы

	Вулкан
	Высота, м
	Местоположение
	Год последнего 
извержения

	Фудзияма 
	3776 
	Япония, о. Хонсю 
	1708 

	Камерун 
	4070 
	Камерун 
	1982 

	Ключевская Сопка 
	4750 
	Россия, п-ов Камчатка 
	1995 

	Шивелуч 
	3283 
	Россия, п-ов Камчатка 
	1964 

	Толбачик 
	3682 
	Россия, п-ов Камчатка 
	1976 

	Авачинская Сопка 
	2741 
	Россия, п-ов Камчатка 
	1945 

	Эребус 
	3794 
	Антарктида, о. Росса 
	1995 

	Котопахи 
	5897 
	Экваториальные Анды 
	1940 

	Льюльяйльяко 
	6723 
	Чилийско-аргентинские Анды 
	1877 

	Кроноцкая Сопка 
	3528 
	Россия, п-ов Камчатка 
	1923 

	Стромболи 
	926 
	Италия, Липарские о-ва
	1995 

	Эрджияс 
	3916 
	Турция, Анатолийское плоскогорье 
	I в. н. э. 

	Кракатау 
	813 
	Индонезия, Большие Зондские о-ва 
	1995 

	Алаид 
	2339 
	Россия, Курильские о-ва 
	1986 

	Гекла 
	1491 
	Исландия 
	1991 

	Попокатепетль 
	5452 
	Мексика, Мексиканское нагорье 
	1687 

	Везувий 
	1277 
	Италия 
	1959 

	Мауна-Лоа 
	4170 
	США, Гавайские о-ва 
	1984 

	Этна 
	3340 
	Италия, о. Сицилия 
	1995 

	Орисаба 
	5700 
	Мексиканское нагорье 
	1687 

	Монтань-Пеле 
	1397 
	Вест-Индия, о. Мартиника 
	1932 

	Корякская Сопка 
	3456 
	Россия, п-ов Камчатка 
	1957 


Задачная формулировка. Выпишите (в порядке возрастания высоты) название и местоположение пяти наиболее высоких вулканов, извержение которых происходило в XX в. 
Модельный ответ. 
1. Эребус (Антарктида), высота 3794 м, последнее извержение в 1995 г. 
2. Камерун (Камерун), высота 4070 м, последнее извержение в 1982 г. 

3. Мауна-Лоа (США, Гавайские о-ва), высота 4170 м, последнее извержение в 1984 г. 
4. Ключевская Сопка (Россия, п-ов Камчатка), высота 4750 м, последнее извержение в 1995 г. 
5. Котопахи (Эквадор, Анды), высота 5897 м, последнее извержение в 1940 г. 

Критерии оценивания ответов 
	1. Перечислены названия и местоположения всех указанных в модельном ответе вулканов 
	5 баллов

	2. Названия ранжированы в порядке возрастания высоты 
	5 баллов

	3. При нарушении порядка ранжирования по высоте (за каждую ошибку) 
	-1 балл

	Итого максимально: 
	10 баллов


Задание 2.2 (уровень 2, подуровень 2) «Ремёсла Парижа» 
Формулировка задания состоит из развёрнутого вопроса, представляющего алгоритм выполнения этого задания. 
Стимул. Изучите предложенные источники. Сравните ремёсла средневекового Парижа, самостоятельно сформулировав критерии для сравнения. 
Задачная формулировка. Сделайте вывод о том, к какому ремеслу в средневековом Париже применялись самые суровые требования. Заполните таблицу ответов. 
Модельный ответ составлен в строгом соответствии с требованиями к его содержанию. 
Типичные ошибки, допущенные при выполнении данного задания: 
· отсутствует критерий «цеховая организация»; 
· разграничены такие критерии, как «число обучающихся» и «срок обучения»; 

· некорректная информация относительно выделенных критериев; 
· сделан неверный вывод; 

· выделен критерий «свобода установления цены товара». 
Соотнесение задания с требованиями данного уровня
	Задание
	Требования к содержанию тестового 
задания
	Реализация требований в модельном задании

	Объект деятельности (источник информации) 
	Два источника, сложных, содержащих прямую информацию по двум темам, при этом одна информация конкретизирует другую 
	Задание содержит два сложных источника: 
1) «Ремесло в Париже в середине XIII в.»; 

2) Книга ремёсел и торговли города Парижа «О кузнецах и изготовителях буравов, крючков и шлемов, о кузнецах-ножовщиках» 


	Деятельность по извлечению и первичной систематизации искомой информации 
	Извлекает информацию по самостоятельно сформулированным основаниям (двум и более) в соответствии с заданием 
	Извлекает информацию и сравнивает ремёсла, самостоятельно выделяя критерии для сравнения: 
· действия ремесленника, которые регламентируются; 
· чем определяется право на занятие ремеслом; 
· наличие организации; 

· права, связанные с учениками и подмастерьями 

	Деятельность по обработке искомой информации 
	Воспроизводит информацию и обосновывает предложенные им основания 
	Заполнение таблицы и написание вывода о том, к какому ремеслу предъявлялись самые суровые требования, дают ученику возможность воспроизвести требуемую информацию и использовать предложенные им критерии для обоснования вывода 


Задание 2.2 (уровень 2, подуровень 2) «Психология» 

Стимул. Прочитайте предложенные источники, рассмотрите иллюстрацию художника Херлуфа Бидструпа. 
Задачная формулировка. Охарактеризуйте поведение людей, оказавшихся в одной и той же ситуации, объяснив причину различий. Занесите свои размышления в таблицу, самостоятельно озаглавив её графы. Сделайте вывод о том, с каким типом людей общение будет более эффективным. 
Таблица ответов 

	№ иллюстрации
	Тип темперамента
	Особенности поведения

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Вывод: ____________________________________________ 
Источник информации. 

Древнегреческий врач Гиппократ (V век до н. э.) утверждал, что различия между людьми объясняются преобладанием в организме одной из четырёх жидкостей: 
· крови (сангвис); 
· жёлтой желчи (холе); 

· чёрной желчи (мелайна холе); 

· лимфы (флегма). 

От латинских названий этих жидкостей и получили своё обозначение типы темперамента, принятые до сих пор: 
· сангвиник; 
· холерик; 

· меланхолик; 

· флегматик. 

Темперамент характеризует врождённые особенности поведения человека: уравновешенность, чувствительность, активность, энергичность, эмоциональность. Темперамент, например, накладывает свой отпечаток на способы общения, определяя, в частности, большую или меньшую активность в установлении контактов. Но от него не зависят интересы и увлечения, взгляды и убеждения, воспитанность и общественная направленность человека. Честным, добрым, смелым, талантливым или, наоборот, лживым, злым и трусливым можно быть при любом темпераменте. Правда, проявляться эти черты у людей с разными темпераментами будут по-разному. 
Меланхолик – темперамент в классификации Гиппократа. Человека меланхолического темперамента можно охарактеризовать как легко ранимого, склонного глубоко переживать даже незначительные неудачи, но внешне вяло реагирующего на окружающее. 
Сангвиник – темперамент в классификации Гиппократа. Человека сангвинического темперамента можно охарактеризовать как живого, подвижного, быстро отзывающегося на окружающие события, сравнительно легко переживающего неудачи и неприятности. 
Флегматик – темперамент в классификации Гиппократа. Человека флегматического темперамента можно охарактеризовать как медлительного, невозмутимого с устойчивыми стремлениями и более или менее постоянным настроением, со слабым внешним выражением душевных состояний. 
Холерик – темперамент в классификации Гиппократа. Человека холерического темперамента можно охарактеризовать как быстрого, порывистого, способного отдаваться делу со страстностью, но неуравновешенного, склонного к бурным эмоциональным вспышкам и резким сменам настроения. 
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Критерии оценивания 
	1. Все четыре соответствия правильны 
	4 балла

	2. В установлении соответствия допущены ошибки 
	-1 балл

	3. В таблице верно обозначены все графы 
	3 балла

	4. Согласно критериям извлечена корректная информация 
	4 балла

	5. Не полностью извлечена информация или информация не вполне корректна 
	-1 балл

	6. Сделан вывод 
	1 балл

	Максимальный балл 
	12


Модельный ответ 
	№ картинки
	Тип темперамента
	Особенности поведения человека

	1
	Холерик 
	Неуравновешенный, склонный к бурным эмоциональным вспышкам и резким сменам настроения, быстрый, порывистый, способный отдаваться делу со страстностью 

	2 
	Флегматик 
	Со слабым внешним выражением душевных состояний, медлительный, невозмутимый, с устойчивыми стремлениями и более или менее постоянным настроением 

	3 
	Меланхолик 
	Легко ранимый, склонный глубоко переживать даже незначительные неудачи 

	4 
	Сангвиник 
	Сравнительно легко переживает неудачи и неприятности, живой, подвижный, быстро отзывающийся на общение 


Установлены взаимосвязи между особенностями поведения людей и типом темперамента в одной и той же ситуации. Допускаются иные определения в таблице, если объекты анализа принципиально не меняются. 
Задание 2.2. (уровень 2, подуровень 2) «Опыление цветов» 

Ситуация (стимул). При искусственном опылении растений поток воздуха от воздуходувки переносит пыльцу. Но растения в процессе эволюции выработали способность быстро закрывать цветы (смыкать лепестки) при сильном ветре, однако слабый ветер плохо переносит пыльцу. Суть конфликта: как эффективно провести опыление цветов. 
Задачная формулировка. Как при минимальных изменениях в системе обеспечить перенос пыльцы ветром воздуходувки? 
Источник информации. Даны: прилепестковое пространство и механическое действие ветра. Можно сохранить слово «ветер», хотя его следовало бы заменить словосочетаниями «поток воздуха» или «поток частиц воздуха». 
Модельный ответ: перед обдуванием лепестки раскрывают воздействием электростатического заряда. 

а) ветер переносит пыльцу (это хорошо), но вызывает соединение лепестков (это плохо); 
б) надо, чтобы ветер был и не мешал переносу пыльцы, нужны частицы Б. 

Очевидно, что частицы Б-1 и Б-2 должны быть заряжены одноимённо, их можно получить ионизацией воздуха. 
Задача 2.3. (уровень 2, подуровень 3) «Обнаружение мелких частиц» 

Ситуация (стимул). Для многих целей нужны жидкости особой оптической чистоты, содержащие минимальное количество нерастворимых примесей. Крупные частицы можно обнаружить по отражению света. Однако мелкие пылинки (диаметром до 300 ангстрем) известными оптическими методами обнаружить не удаётся: света (даже лазерного) они отражают слишком мало, частицы невозможно наблюдать невооружённым глазом, если частицы большие, они хорошо наблюдаемы, но жидкость перестаёт быть оптически чистой. 
Задачная формулировка. Необходимо при минимальных изменениях в системе обеспечить возможность наблюдения частиц невооружённым глазом, ввести икс-элемент, который, не воздействуя вредно на жидкость, делал бы заметными мельчайшие частицы. Нужен оптический способ, позволяющий определить, есть ли в жидкости мельчайшие пылинки и сколько их. Пылинки немагнитные, сделать их магнитными нельзя. 
Источник информации. Изделие – частицы. Инструмент – глаз (это неизменяемый инструмент). 
Модельный ответ. Оптическую жидкость импульсно нагревают, получая перегретую жидкость. Мельчайшие частицы в ней играют роль центров закипания, и на них образуются пузырьки. Жидкость находится под небольшим вакуумом, пузырьки начинают быстро расти. Фотографируя их, получают информацию о самих частицах. Аналог – пузырьковая камера, в которой тоже работает нагретая жидкость. Пузырьки в жидкости можно получить не только импульсным нагревом – охлаждением, но и импульсным сбросом давления. Шкала и критерии оценивания должны соответствовать стадии обучения испытуемых. 
Задание 3.1. (уровень 3, подуровень 1) «Источник знаний» 

Формулировка задания состоит из развёрнутого вопроса, представляющего алгоритм выполнения этого задания. 
Стимул и задачная формулировка. Используя предложенные источники, напишите развёрнутый ответ объёмом 150-180 слов на тему «Художественная литература как источник практических знаний», располагая информацию, имеющую практическую ценность, по степени значимости для вас лично (от наибольшей к наименьшей). Объясните, почему эта информация имеет, с вашей точки зрения, большую практическую ценность, чем иная. 
Модельный ответ составлен в строгом соответствии с требованиями к его содержанию. 
Типичные ошибки при выполнении задания: 
· переписывание источников; 
· вместо работы с источниками приводится рассуждение на заданную тему; 

· не обнаружена вся информация, имеющая практическое значение; 

· не проведено ранжирование; 
· вместо ранжирования приводится анализ произведения; 

· нет объяснений произведённого ранжирования; 

· не соблюдается объём задания; 

· отсутствуют абзацы и средства логической связи. 

Соотнесение задания с требованиями данного уровня
	Задание 3.1
	Требования к содержанию тестового задания
	Реализация требований в модельном задании

	Объект деятельности (источник информации) 
	Два и более источников, простых и сложных, содержат прямую и косвенную информацию по двум и более темам, в которых одна дополняет другую 
	В задании представлено три источника, содержащих прямую и косвенную (например, разные описания дыма костра без указания на тип погоды) взаимодополняющую информацию: два фрагмента из романа Ж. Верна «Таинственный остров» и фрагмент из очерка К. Паустовского 

	Деятельность по извлечению и первичной систематизации искомой информации 
	Самостоятельно формулирует основания, исходя из характера полученного задания, ранжирует их и извлекает искомую информацию 
	Формулировка задания позволяет самостоятельно находить основания: 
· измерение высоты площадки; 
· определение температуры воды; 

· использование природных средств для лечения заболеваний; 

· определение времени и погоды по приметам. 
Найденные основания ранжирует по степени практической значимости для себя лично 

	Деятельность по обработке искомой информации 
	Представляет информацию в виде связного текста (где возможно), объясняя логику выбора и ранжирования оснований. 
Объём текста 150-180 слов 
	Объясняет избранный порядок следования оснований, предъявляя свои объяснения в виде связного текста указанного объёма 


Задание 3.1 (уровень 3, подуровень 1) «Перевозка шлака»
 

Ситуация (стимул). Доменный шлак (температура расплава – 10000С) перевозят к шлакоперерабатывающей установке в ковшах, установленных на железнодорожных платформах. Из-за действия холодного воздуха на поверхности расплава образуется толстая корка твёрдого шлака. Теряется около трети перевозимого жидкого шлака. В корке приходится пробивать отверстия для слива шлака, а после удалять затвердевший шлак. 
Если ковш имеет крышку, не образуется твёрдой корки застывшего шлака, но обслуживание системы замедляется; если ковш не имеет крышки, обслуживание не замедляется, но образуется твёрдая корка. Дано: расплавленный шлак и отсутствующая крышка. 
Задачная формулировка. Можно предотвратить образование корки, применив теплоизолирующую крышку. Но это существенно затруднит работу: нужно будет снимать и надевать громоздкую крышку. Икс-элемент, не усложняя систему и не вызывая вредных явлений, должен исключить образование корки, сохраняя способность отсутствующей крышки свободно пропускать шлак при заполнении и опорожнении ковша. 
Необходимо найти такой икс-элемент, который, сохраняя способность отсутствующей крышки не замедлять обслуживание, предотвращал бы образование корки. 
Источник информации. 

Внутрисистемные элементы: 
1) «отсутствующая крышка», т. е. воздух в пустом слое над шлаком; 

2) жидкий шлак, прилегающий к отсутствующей крышке; 

3) тепловое поле изделия, т. е. жидкого шлака. 
Внешнесистемные элементы: 
1) воздух над «отсутствующей крышкой»; 

2) фоновые поля. 

Надсистемные требования: 

1) отходов нет; 

2) «копеечные» – воздух, вода, земля (почва) и т. п. 

Модельный ответ. 
Надо заменить понятие «икс-элемент» словосочетанием «слой воздуха». 
Слой воздуха над шлаком должен быть заполнен нетеплопроводным веществом, чтобы уменьшить охлаждение шлака, и не должен быть заполнен веществом, чтобы не мешать заливу и сливу шлака. 

Слой воздуха должен быть заполнен связанными друг с другом частицами, чтобы не проходил холодный воздух, и не должен быть заполнен этими частицами, чтобы свободно проходил и наливаемый, и сливаемый шлак. Для этого слой воздуха при заливке шлака должен сам превращаться в нетеплопроводное вещество, которое должно само же исчезать при сливании шлака. 
«Готовая система» включает «крышку», идеально (полностью) отделяющую холодный воздух от горячего шлака. Направление рассуждений следующее: 
1. Необходимо сквозное отверстие. 

2. Устранение дефекта: простейший, очевидный способ – использовать «пробку». 

3. Переход к общему решению: «крышка» должна состоять из многих «пробок». 
4. Техническое решение: «пробки», выполненные из воздуха и шлака, - пористые шлаковые гранулы, пена. 
Воздух и шлак создают ряд структур, обладающих высокими теплоизолирующими свойствами: пористые гранулы, полые гранулы, пена. Следовательно, первый вероятный ответ – использование пены в качестве «крышки». Пену образуют, добавляя небольшое количество воды в ковш во время заливки шлака. Правильный ответ: при заливке шлака создают покрытие шлаковой пены – при сливании шлак свободно проходит через такую «крышку». Это обусловливает высокое качество решения проблемы. 
Специфику построения компетентностно-ориентированного задания можно рассмотреть на всём понятном примере поиска и применения лекарства от простуды. 
Задание (уровень 3, подуровень 2) «Лекарство от простуды» 
Стимул. Лекарства, предлагаемые в аптеках, можно разделить на две группы: содержащие антибактериальные компоненты, т. е. убивающие бактерии, - антибиотики и снижающие температуру и обезболивающие, т. е. устраняющие не причины болезни, а её признаки. 
Наиболее безопасным способом борьбы с простудой является закаливание организма, использование народных профилактических средств, вакцинация. В период эпидемий простудных заболеваний при контактах с заражёнными людьми и переохлаждении (что ослабляет организм) риск заболевания повышается. 
Заразившийся человек, чувствующий признаки простуды, является источником инфекции для окружающих. В этот период особенно необходим покой. 
Задачная формулировка. Приведите наиболее эффективные методы лечения простудных заболеваний. 
Информация. Сравнительные характеристики лекарств. 
	Название
	Основное вещество
	Другие вещества

	Аспирин 
	500 мг 
	- 

	Аспирин С 
	400 мг 
	Витамин С, 200 мг 

	Эффералган – упса 
	Ацетилсалициловая кислота, 500 мг, 150 мг 
	Витамин С, 200 мг 

	Парацетамол 
	200 мг и 500 мг 
	- 

	Калпол 
	Парацетамол, 120 мг 
	См. Панадол 

	Фервекс 
	Парацетамол, 500 мг 
	Витамин С, 200 мг 

	Панадол 
	Парацетамол, 120 мг 
	Яблочная кислота, сорбитол 

	Koldrex hotrem 
	Парацетамол, 750 мг 
	Фенилэфрин, 10 мг, витамин С, 60 мг 

	Колдран 
	Парацетамол, 325 мг 
	Псевдоэфедрин, 30 мг 


Модельный ответ. Так как ОРЗ или ОРВИ – наиболее частые заболевания, вызываемые вирусами или бактериями, проникающими в организм через рот и носоглотку вместе с вдыхаемым воздухом, то надо держаться подальше от больных. 
Распознать простуду можно по характерным признакам: общая слабость, недомогание, боли в грудной клетке, сухой или с мокротой кашель, повышенная температура тела. Если самочувствие сносное, но из носа течёт, – это просто насморк. Если к насморку добавились кашель, резь в глазах и сильные боли в горле, то это – ангина. Если сел голос и беспокоит постоянный кашель, то это воспаление гортани – ларингит. 
Если у вас сильные головные боли, «ломит» мышцы и суставы, слабость, температура около 390С, в горле першит, нос заложен, но насморка как такового нет, значит, это грипп. Грипп может способствовать появлению бронхита, который сопровождается затруднением дыхания, кашлем и долго не снижающейся температурой. Поскольку дети переносят простуду тяжелее, чем взрослые, им обязательно нужно обращаться к врачу и лечиться под его присмотром. 
Не надо сразу торопиться сбивать температуру: это реакция организма, помогающая бороться с микробами. Принимать средства для снижения температуры стоит при повышении её свыше 390С, очень плохом самочувствии и если нет возможности употреблять жидкости. Почувствовав первые признаки заболевания, следует идти в аптеку за лекарствами. И здесь требуется знание того, что многие из них влияют не на причину болезни, а на её последствия. Поэтому внимательно читайте инструкцию к покупаемому лекарству, а ещё лучше обратиться к врачу и прислушаться к его советам. Одним из таких советов сейчас всё чаще бывает предложение воспользоваться средствами народной медицины. 
А самым безопасным и эффективным способом борьбы с простудой является закаливание организма, использование народных профилактических средств, вакцинация. 
Подсчёт баллов производится с применением специфической шкалы, модельный ответ используется для упрощения оценивания результатов ответа в баллах (табл. 54). 

Таблица 54 

Специфическая шкала оценки задания «Лекарство от простуды» 

	№ или ФИО обучающегося
	Использование источников
	Содержание
	Организация
	Речевое оформление
	Орфография / Пунктуация
	Итоговый балл

	
	
	В ответе указаны рекомендации по профилактике заболевания
	Даны рекомендации по лечению
	Даны рекомендации по распознаванию заболевания
	Итоговый балл
	Логичность и последовательность изложения
	Соответствие объёму и формату модельного ответа
	Абзацы и средства логической связи
	Итоговый балл
	Параметры единой шкалы
	Параметры единой шкалы
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Задание 3.2. (уровень 3, подуровень 2) «Ремонт квартиры» 

Пример организации расчётной работы при выполнении задания. 
Стимул. Семья решила отремонтировать полы в своей квартире; было также решено, что их расходы на ремонт пола не должны превышать 20000 руб. 
Для начала члены семьи решили нарисовать план квартиры, произведя необходимые измерения, затем приобрести материалы для ремонта пола в квартире. Для этого они отправились в магазин «Строитель», взяли рекламный проспект с указанием цен на стройматериалы. На совете семьи решено: постелить в гостиной паркет; в спальне, детской и на кухне – линолеум; в санузле положить кафельную плитку; а в коридоре покрасить пол краской. 
Для этого им необходимо рассчитать, сколько материалов необходимо приобрести и сколько денег они на это затратят. 
Для выполнения ремонта решено обратиться в фирму и нанять бригаду из 2-х человек. Бригада может постелить паркет в комнате за 5 дней, если будет работать по 5 часов в день; постелить линолеум в одной комнате – за 2 дня, если будет работать по 5 часов в день; положить плитку в санузле – за 2 дня, если будет работать по 5 часов в день, и покрасить полы в одной комнате – за 2 дня, если будет работать по 5 часов в день. 
Задачная формулировка. Используя предложенные источники, произведите необходимые расчёты, сделайте вывод и дайте практические рекомендации (не менее трёх вариантов) в виде связного текста объёмом 150-180 слов. В тексте, обращённом к членам семьи, должны быть представлены три практические рекомендации, подкреплённые математическими расчётами и содержащие объяснения, почему следует воспользоваться данной рекомендацией. 
Источники информации. 
План квартиры. 

Стоимость материалов. 
	Материалы
	Количество
	Расцветка
	Цена

	Обои 
	1 рулон
	
	250 руб. 

	Краска 
	1 банка (3 кг) 
	Белая 
	180 руб. 

	Краска 
	1 банка (3 кг) 
	Голубая 
	150 руб. 

	Краска 
	1 банка (3 кг на покраску 

10 м2 пола) 
	Коричневая 
	140 руб. 

	Потолочное покрытие 
	1 м2
	
	55 руб. 

	Потолочное покрытие 
	1 м2
	
	75 руб. 

	Кафельная плитка 
	1 м2
	
	225 руб. 

	Бордюр 
	1 рулон 
	
	120 руб. 

	Плинтус 
	1 м 
	
	45 руб. 

	Паркет 
	1 м2
	
	550 руб. 

	Линолеум 
	1 м2
	
	190 руб. 

	Клей обойный 
	1 упаковка 
	
	75 руб. 

	Клей для потолочных покрытий 
	1 банка 
	
	65 руб. 

	Замазка 
	1 банка 
	
	45 руб. 


Расценки на виды работ 
	Помещения
	Материал
	Стоимость работы в час

(в рублях на 1 человека)

	Гостиная 
	Паркет 
	70

	Санузел 
	Кафельная плитка 
	60 

	Спальня 
	Линолеум 
	45 

	Детская 
	Линолеум 
	45 

	Кухня 
	Линолеум 
	45 

	Коридор 
	Краска 
	30 


Модельный ответ 
	Расчёт площади помещений 
	2 балла 

	ПЛОЩАДЬ 

Гостиная – 3 х 6 = 18 м2 
Спальня – 2 х 6 = 12 м2 
Детская – 3 х 4 = 12 м2 

Кухня – 2 х 4 = 8 м2 
Коридор – 2 х 3,5 = 7 м2 
Санузел – 2 х 1,5 = 3 м2 
	

	Расчёт стоимости материалов 
	3 балла 

	Паркет – 18 х 550 = 9900 (руб.) 

Линолеум – 190 х 12 = 2280 (руб.) 

Линолеум – 190 х 12 = 2280 (руб.) 

Линолеум – 190 х 8 = 1520 (руб.) 

Кафельная плитка – 225 х 3 = 675 (руб.) 

Краска – 1 банка – 140 руб. 

Всего стоимость материалов – 16795 руб. 
	

	Расчёт стоимости работы 
	3 балла 

	Расходы на работу: 

Гостиная – 70 х 5 х 2 = 700 руб. за 1 день 

700 х 5 = 3500 руб. за 5 дней 

Санузел – 60 х 5 х 2 = 600 руб. за день 

600 х 2 = 1200 руб. за 2 дня 

Комнаты – 45 х 5 х 2 = 450 руб. за 1 день 

450 х 6 = 2700 руб. за 6 дней 

Коридор – 30 х 5 х 2 = 300 руб. за 1 день 

300 х 2 = 600 руб. за 2 дня 

Всего оплата работ: 8000 руб. 
	

	Итого на ремонт необходимо: 24795 рублей 
	

	Вывод: денег, которые планировала затратить на ремонт семья, не хватит. 

	Сделан вывод 
	2 балла 

	Даны три рекомендации о том, что можно поменять в планах. 
За каждую рекомендацию – 2 балла. 

Если приведены четыре и более рекомендаций, - ещё 2 балла 
	6-8 баллов 

	Варианты рекомендаций 

1. Поменять материалы (с конкретным указанием, какой на какой именно). Рекомендация подкреплена расчётами. 

2. Часть работ (какую именно) выполнять самостоятельно. Рекомендация подкреплена расчётами. 

3. Обратиться в другую фирму (с какими именно расценками на выполнение работ). 

4. Произвести ремонт полов не во всех намеченных помещениях (с указанием, в каких именно и почему их произвести следует обязательно). Рекомендация подкреплена расчётами. 


Задание 4.2. (уровень 4, подуровень 2) «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» 

Здесь источник информации имеет значительный объём в виде статьи из журнала «Экос». 
Стимул. Используя предложенные источники, напишите письмо Президенту Российской Федерации о современном состоянии технологической среды и её влиянии на окружающий мир. В письме приведите конкретные примеры влияния среды на природу, человека и общество. Приведите тезисы ответа Президента о мерах, принимаемых по защите от опасностей технологической среды (объём – 180-200 слов). 

Источник информации (статья). 
Технологическая среда. Опасности и защита. Технологическая среда оказывает не только положительное, но и отрицательное воздействие на естественную природу, человека и общество. 
	ОПАСНОСТИ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ СРЕДЫ

	Техногенные
	Биологические
	Антропогенные

	Причины: 
· радиация; 

· ядерные излучения; 

· вибрация; 

· шум; 

· вредные примеси; 

· электромагнитные излучения 
	Проблемы экологии: 
· загрязнение отходами производства атмосферы, воды, почвы; 

· уничтожение некоторых видов растений, животных; 

· нанесение невосполнимого или трудновосполнимого ущерба окружающей среде 
	Воздействие на человека: 
· ухудшение состояния здоровья, новые болезни; 
· рождение детей с врождёнными болезнями и задержкой в умственном развитии; 

· рост жестокости, обесценивание человеческой жизни; 
· воздействие телекоммуникаций на сознание человека 


Темпы развития техники и технологий опережали становление технологического мышления и технологической этики. В результате этого мир и человек оказались на грани экологической катастрофы. Этому способствовали создание новейших видов оружия массового поражения (атомные и водородные бомбы и их носители), мощных телекоммуникационных и компьютерных систем, строительство атомных электростанций, достижения в генной инженерии и т. п. 
Стремление к замкнутой самодостаточности и триумфу любой ценой принесло человечеству неисчислимые бедствия (взрыв атомной бомбы в Хиросиме и Нагасаки, трагедии на Чернобыльской АЭС и подводном атомоходе «Комсомолец» и др.). Создатели этих и других технических систем не предвидели результатов применения своих открытий в широких масштабах против цивилизации. 
За XX век человечество использовало на свои нужды и уничтожило треть живого вещества и треть гумусного (гумус – лат. «почва» - плодородный слой почвы, перегной) слоя Земли. Так, только за последние годы полезных ископаемых добыто в мире больше, чем за всю историю человечества. Леса исчезают сегодня со скоростью 20 га в минуту. В итоге за последние 500 лет человек уничтожил 2/3 лесов планеты. В процессе своей деятельности люди за год сбрасывают в водоёмы 600 млрд тонн отработанных промышленных и бытовых стоков, вносят в почву 300 млн тонн минеральных удобрений, выбрасывают в атмосферу до 23 млрд тонн углекислого газа, выливают в моря и океаны до 10 млн тонн нефтепродуктов. Поступление в атмосферу продуктов сгорания топлива и других промышленных выбросов, загрязнение водоёмов стоками, засорение почв производственными отходами, мусором, шум от предприятий и транспорта и другие факторы приводят к необратимым изменениям в растительном и животном мире, вредно отражаются на организме человека. Ухудшается состояние здоровья людей, появляются такие новые болезни, как СПИД; увеличивается число детей с врождёнными заболеваниями и задержкой в умственном развитии. В России только 15-20% школьников являются абсолютно здоровыми. Эксперты ЮНЕСКО и Всемирной организации здравоохранения периодически изучают жизнеспособность народов. Коэффициент жизнеспособности оценивается по пятибалльной шкале. В целом он характеризует возможность сохранения генофонда, физиологического и интеллектуального потенциала народов. Самые развитые страны получили оценки «три» или «четыре». В России коэффициент жизнеспособности равен 1,4. 
В технологической среде человек может потерять свои природные ресурсы и превратиться в робота, лишённого чувств, гуманности, сердечности, что приведёт к росту преступности, жестокости и обесцениванию человеческой жизни. Современные информационные и телекоммуникационные технологии, генная инженерия и биотехнологии способны вмешиваться в личную жизнь людей. Манипулируя сознанием и подавляя индивидуальные качества личности, небольшая властная группа людей с помощью технических систем может навязать народу свою волю. 
На территории России расположено более 24 тысяч предприятий, выбрасывающих вредные вещества в атмосферу и водоёмы. 
	Основные направления защиты от опасностей технологической среды 

	Создание безвредных для природы и человека производств 
	Повышение ответственности учёных и правительств за обеспечение безопасности новых технологий 
	Повышение технологической культуры общества 


Создатели технических и технологических систем должны нести моральную и юридическую ответственность за обеспечение безопасности разрабатываемых технологий производства. Они должны предвидеть и предотвращать негативные последствия разрабатываемых технологий не только в настоящем времени, но и через многие десятки лет. Новые технологии должны быть надёжны при их эксплуатации не только в нормальном режиме, но и в экстремальных условиях. 
Правительства стран должны обеспечивать качественную экспертизу новых технологий, осуществлять жёсткий контроль за безопасностью их эксплуатации, готовить нормативные документы и акты, предусматривающие ответственность лиц за безопасность разрабатываемых, вводимых и эксплуатируемых технологий. 
При создании новых производств необходимо предусматривать: 
1) внедрение ресурсосберегающих, безотходных и малоотходных технологических процессов и технологий; 
2) комплексную переработку сырья, до минимума сокращающую отходы производства. Их переработка в полезную продукцию способствует экономии сырья и материалов, охране окружающей среды. Например, из древесных отходов можно изготовить картон, древесноволокнистые и древесностружечные плиты и другие материалы; 

3) утилизацию отходов. 
В специальных мерах защиты нуждаются: воздушный бассейн, водные ресурсы, почва, недра и природные источники энергии. 
Для защиты природы от вредных выбросов в атмосферу на промышленных предприятиях применяют газоочистные и пылеулавливающие установки, фильтры. Они отделяют, задерживают примеси, частички пыли и металлов, очищают газы. 
Загрязнённость воздуха можно уменьшить также благодаря совершенствованию двигателей машин, переводу их на газовое топливо, тщательному контролю за исправностью транспортных средств. 
В целях охраны водных ресурсов на предприятиях сооружаются системы очистки сточных вод от вредных веществ. Очищенные сточные воды применяются для отопления, повторного водоснабжения и использования в производстве. Производственная деятельность людей в сельском хозяйстве часто способствует развитию ветровой и водной эрозии почв, заболачиванию, иссушению, засолению, захламлению земель. Неправильное хранение и применение химических удобрений наносит вред сельскохозяйственным угодьям и лесам, приводит к загрязнению и отравлению водоёмов. 
В целях повышения плодородия и охраны почв в сельскохозяйственном производстве внедряются прогрессивные технологии возделывания культур, проводятся противоэрозийные и мелиоративные работы, создаются полезащитные лесные полосы, обеспечивается продуктивность орошаемых и осушенных земель, устанавливается государственный контроль за использованием земель. 
Добыча полезных ископаемых, строительные работы могут приводить к превращению плодородных земель в породные отвалы, выемки, карьеры. Поэтому необходимо осуществлять охрану и восстановление земной поверхности. Охрана природных источников энергии связана с комплексным использованием полезных ископаемых, снижением их потерь при добыче и переработке, воспроизводством утраченных лесов, предотвращением пожаров, разработкой мер борьбы с вредителями и болезнями растений. 
Защита природной среды от вредного воздействия техногенных факторов – задача государственной политики. В Российской Федерации действуют Основы земельного (от 23 мая 1991 г.), водного (от 18 октября 1995 г.), лесного (от 27 января 1997 г.) законодательства, законы о недрах, об охране атмосферного воздуха, об охране и использовании животного мира; принят ряд правительственных постановлений по дальнейшему улучшению охраны окружающей природной среды; заведена Красная книга, в которую заносятся редкие и исчезающие виды растительного и животного мира. 
Специфическая шкала оценки задания 4.2 

	№ п/п студента 
	Использование источников
	Содержание
	Организация
	Речевое оформление
	Орфография / Пунктуация
	Итоговый балл

	
	
	Письмо Президенту 
	Объяснение избранной позиции 
	Тезисы ответа Президента 
	Итоговый балл
	Логичность и последовательность изложения
	Соответствие объёму и формату текста 
	Абзацы и средства логической связи
	Итоговый балл
	Параметры единой шкалы
	Параметры единой шкалы
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Важным направлением защиты от опасностей является повышение технологической культуры общества, формирование технологического мировоззрения и мышления, осуществление технологического образования, соблюдение норм технологической этики и эстетики. 
Формирующая диагностика выполняет функции управления процессом обучения за счёт установления обратной связи преподавателя со студентами, а также выявления усвоения материала каждым студентом перед изучением следующего блока учебного материала. 
Основные факторы, влияющие на значение показателя по тому или иному критерию оценки образовательных результатов: 
· особенности самих обучающихся; 
· особенности социокультурной среды вуза; 

· условия обучения и вложения в образование; 

· кадровый состав вуза и особенности педагогического процесса; 

· особенности оценочной системы и методов анализа результатов; 
· цена достижения результатов (физическое и психологическое здоровье). 
Выделяют пять уровней подготовленности: 
1) базовый (знания, позволяющие понимать); 

2) исполнительский (знания, позволяющие их использовать и применять); 
3) технологический (знания, позволяющие их интегрировать); 

4) экспертный (знания, позволяющие ставить оценки и развиваться); 

5) синтезирующий уровень (знания, позволяющие действовать в ситуации неопределённости). 
При анализе основного образовательного результата можно выделить его следующие характеристики: 
· степень неопределённости ситуации; 
· возможность выбора способа действия; 

· обоснование выбранного способа (эмпирическое, теоретическое, аксиологическое). 
Диагностика уровня освоения компетенций студентами должна быть комплексной оценкой деятельности студента и направлена на решение проблемы в нестандартной, реальной или учебной ситуации с некоторыми ограничениями времени, ресурсов и др., требующими творческого подхода к решению задачи. Оценить творческое мышление – задача непростая. Дж. Гилфорд, один из первых исследователей творчества при обучении, считал, что «творческость» мышления связана с доминированием в человеке следующих четырёх особенностей: 
1) оригинальность и необычность высказываемых идей, ярко выраженное стремление к интеллектуальной новизне; стремление найти своё собственное, отличное от других решение; 
2) семантическая гибкость, т. е. способность видеть объект под новым углом зрения, обнаруживать его новое использование, расширять функциональное применение на практике; 
3) образная адаптивная гибкость как способность изменить восприятие объекта таким образом, чтобы видеть его новые, скрытые от наблюдения стороны; 
4) семантическая спонтанная гибкость, способность продуцировать разнообразные идеи в ситуации неопределённости. 

Способность к творчеству, креативному мышлению могут оценить студенты совместно, для этого подготавливаются специальные опросные листы, в которых студенты оценивают работы друг друга. Кроме организованной корпоративной оценки важно обеспечить развитие способности у студентов к самоанализу своей деятельности. Для этих целей подготавливаются опросные листы, при заполнении которых у студентов проявляется рефлексия, т. е. собственная оценка своей деятельности. Задания «придумай продолжение» являются творческими и дают возможность для оценивания креативных качеств специалиста. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 

· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 

· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 

· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 

· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 

· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 

2. Домашнее задание. 

Подготовить сообщение на тему «Примеры компетентностно-ориентированных заданий» (в индивидуальной педагогической деятельности). 
� Альтшуллер Г. С. Алгоритм изобретения. М.: Московский рабочий, 1969; 2-е изд., 1973. 





